

马拉多纳心脏骤停离世 冬季心血管疾病高发 谨记这几点能“保命”

■本报记者 黄伟励

上周,阿根廷球王迭戈·马拉多纳在家中突发心脏病,不幸去世,享年60岁。作为家喻户晓的一代世界级球王,马拉多纳的溘然辞世让球迷感到痛心,其退役后的健康管理问题也饱受诟病。生活糜烂、暴饮暴食以及不注重个人健康的老马,此前就多次走过“鬼门关”,却没曾料想,最终还是倒在了心血管病上。

实际上,心血管疾病离我们很近,近日,家住美林街道的市民黄爷爷突然捂着心口倒地,还好家人及时喂了速效救心丸并送医才捡回一条命,“爷爷年纪大了不爱运动,平时又爱抽烟喝酒才导致的这病越来越严重。”黄爷爷的孙子告诉记者。

助力脱贫送光明 南安市医院在行动

本报讯(记者 黄伟励)今年是脱贫攻坚的收官之年,也是全面建成小康社会的决胜之年。近日,由福建省政协办公厅、省政协教科文卫体委员会主办,省志愿者公益基金会、省医务志愿者协会联合24家医院共同参与发起的“助力脱贫送光明”公益活动启动仪式举行,南安市医院被确定为24家定点补助医院之一,市医院五官科主治医师张振洲也被聘请为“助力脱贫送光明”项目特聘专家。

据了解,白内障是全球三大致盲眼病之一,在全国建档立卡贫困人口中,有近60万白内障患者因贫困无法得到及时治疗,成为制约他们脱贫的主要因素。

此次公益活动明确将全省23个扶贫工作重点县,2201个建档立卡贫困户作为扶贫攻坚的主战场,把贫困老年人、重病患者、重度残疾人作为重点对象,把健康扶贫作为重点领域,为贫困白内障患者提供白内障复明基金专项补助,帮助更多的贫困白内障患者接受复明手术,解决其因病致盲的问题并减轻其就医负担,实现精准脱贫。

为了帮扶23个贫困县实现助力脱贫攻坚,主办方还为南安市医院等24家共建单位及5位省级专家顾问颁发证书,并授予定点补助医院项目共建牌匾。今后,省政协将通过社会爱心人士向共建单位捐赠部分扶贫经费及物资,每家定点医院提供10-15例白内障手术相关补助,后期将通过驻村干部定期组织到各乡镇及困难地区定期义诊并针对困难群众提供帮助。

记者获悉,作为福建省南安市“白内障慈善复明基地”,同时也是福建省政协“助力脱贫送光明”定点医院,南安市医院自开展白内障复明手术以来,已免费为当地数百名白内障患者带来光明。目前,医院开展白内障超声乳化手术技术成熟,手术效果显著,另外,医院还聘请眼科专家定期坐诊手术,解决广大患者眼疾问题。

■本报记者 黄伟励 黄奕群
通讯员 黄阿丽 文/图

“我这颈椎病好多年了,疼起来实在受不了。这次听说泉州正骨医院的医生每周六到官桥医院来,我特地过来找他们。”11月28日,家住官桥的施先生再次来到南安市官桥医院中医馆,医生运用推拿、针灸和中药离子导入等方式治疗后,他的颈椎疼痛缓解了不少。

原来,今年南安市官桥医院中医馆被列入重点发展科室,与泉州正骨医院建立专科联盟,并聘请福建省名老中医吴一飘前来坐诊,中医馆的硬件设备更加完善,在中医科的基础上建设了中医特色治疗区,实现了飞跃式发展,今年门诊人数较去年翻了两番。

当天上午,记者来到南安市官桥医院中医馆看到,这里设有中医治疗室、康复室、煎药室等。馆内配备电磁波治疗仪、艾灸治疗床、中医熏蒸仪、颈椎腰椎牵引床、红外治疗仪等设备完善。中医诊疗室内,不少慕名而来的患者静静等

喜爱的球星离世,让不少球迷在感到悲伤的同时,也纷纷引以为戒。尤其是不少中年男性球迷,也开始意识到了保护心血管的紧迫性。那么,作为普通人的我们,在日常生活中应该如何保护好自己的心血管呢?昨日,记者采访了南安市医院心内科主任医师王炳理。

“冬季是心血管疾病高发期,近日市医院诊治的心血管患者增多,每天有50例左右的患者。”王炳理告诉记者,为什么心血管疾病“偏爱”冬季呢?第一诱因是气温低,寒冷容易刺激人体血管收缩,以及出汗减少,血压容易上升,尤其在突然降温或忽冷忽热的情况下,人体血管收缩、交感神经兴奋、血液流动加速,导致血压飙升或血栓形成。第二诱因是冬

季人体的耗氧量增加因为耗氧量增加,容易增加心肌缺血、心梗的发生概率,增加心脏负荷。每年的12月到次年的3月,是心脑血管疾病的高发期,尤其是心绞痛、心肌梗死、中风发病率高。

王炳理介绍,随着天气寒冷,有高血压、慢性心脏病的人群,血管对气温的变化非常敏感,这段时间如果血压控制不好,心脏病的症状也会加重。此外,经常熬夜、饮食不规律,油腻食物摄入量过多等不良生活习惯,以及有冠心病家族史的人群,都极容易引发心梗。

心血管疾病不可怕,预防是关键。如何预防心血管疾病呢?

“首先是注意基础疾病的治疗,规律服药,定期监测,通过药物控制好血

压,按时吃抗血栓药。其次,合理膳食,适量运动,戒烟限酒,少盐控油和保持好心态,冬天运动要做好保暖措施。”王炳理说,冬季寒冷,要避免严寒刺激,特别是当气温骤降时,要注意及时添衣。尤其是冠状动脉遇冷容易收缩、痉挛,发生供血不足,并可能导致栓塞,要十分注意保暖。同时,要远离心脏病不良生活习惯。坚持体育锻炼,可以提高耐寒能力。例如,可以参加一些力所能及的文体活动,如户外散步,打太极拳。

此外,老年人、女性或糖尿病患者的心脏病发作症状也许不那么典型,比如可能表现为烧心、消化不良等,或背部、颈肩不适,因此这些群体也要多加注意,出现不适感并不能缓解的话,要尽快就医。



如果您的生活中存在健康问题需要帮忙解答,可将个人基本情况发送短信至手机13799560526,也可关注海丝商报微信公众号(haisishangbao),本报将为您寻找权威专家答疑解惑。

本栏目由南安市医院主办

黄少明 现任南安市医院党支部副书记,主任医师。兼任福建省中医药学会外科分会第五届委员会委员、福建省中医药学会皮肤科分会第一届委员会委员、福建省中西医结合学会男科分会第三委员会委员、中国中西医结合学会会员等,2016年11月,当选泉州市医学会皮肤病学分会第三届委员会常务委员;2017年4月,当选中西医结合美容专业委员会常务委员,中国整形美容协会中医美容分会理事。2017年12月再次获得“泉州市高级人才”荣誉称号。2018年11月,当选中华中医药学会男科分会第六届委员会委员。学术成果丰硕,发表在省级、国家级专业刊物上的学术论文有20多篇,获南安市科技进步奖一项,承担泉州市科技局科技立项项目1个,泉州市卫计委科技立项项目2个。

能较好解决中西医结合外科、皮肤科、男科的常见病、疑难病,擅长于应用激光、微波、高频电离子、红蓝光动力技术等治疗疑难性、病毒感染性皮肤病。其新开展的新技术有治疗脸部激素依赖性皮炎、痤疮、酒糟鼻、炎症色素沉着、白癜风色素减弱、静脉曲张导致的湿疹皮炎等;新开展的治疗项目有中西医结合治疗男科前列腺炎、附睾炎引起的精液液化不良、少精弱精症引起的男性不育症等。

换季时注重皮肤保水、补水 让皮肤远离“多事之秋”

■本报记者 黄伟励

“秋天一到,皮肤变得很干燥。最近换季时四肢上的皮肤还特别痒,总是忍不住去抓!”近日,南安市民陈女士颇为烦恼,随着天气变化,皮肤缺乏水分,容易出现各式各样的问题,不仅令她感觉不适,同时也影响外观。

记者了解到,除了陈女士外,有很多人因为“秋燥”的影响,出现了皮肤病复发的情况,让人苦不堪言。那么到了秋冬应该如何应对皮肤问题呢?记者来到南安市医院,采访了皮肤科主任医师黄少明。

“受季节性影响,南安市秋冬天气干燥,伴随着刮风、空气湿度不够等原因,皮肤表层水分蒸发,出现缺水的状态,皮肤的角质层容易干燥、瘙痒、起皮。”黄少明介绍,特别是皮肤再接触一些洗涤用品,刺激下层皮肤的细胞和末梢神经可能会引起疼痛,层层刺激下有可能会导致开裂、疼痛流血的症状。

因此,应对这类皮肤问题,“保水”成为首要任务。“针对面部的干燥脱皮问题,最关键的是保护皮肤里的水分,爱美的青年应该注重保湿和补水,尽量不去用美白、去死皮产品,避免过度酸碱性护肤品对皮肤的刺激。”黄少明说,饮食上还应该注意低糖、低盐,休息时最好少量多次饮用温开水,进行补水。此外,大家还要注意保证充足的睡眠和休息。

针对四肢皮肤干燥,可涂抹尿素软膏、凡士林霜等产品,轻轻按摩促进吸收,同时还需要保持良好的生活习惯,作息要规律,不要熬夜,心情要保持舒畅。

最后,黄少明介绍,老年人皮肤皮脂腺功能退化,皮肤缺乏皮脂膜保护,特别是双小腿皮肤干燥,因此要经常涂抹凡士林霜来保湿。

秋冬幼儿皮肤怎么护理

手机尾号2376的读者问:秋冬季节我家小孩嘴部、下巴周围常常泛红怎么解决?

皮肤科主任医师黄少明:小朋友和婴儿发育不够成熟,常常出现流口水的情况,下巴等皮肤浸泡水口后,加上衣服、口水巾的摩擦,局部皮肤可能出现泛红、皮炎、湿疹等问题。

因此要保持幼儿的衣服和口水巾干燥,使用干燥的纸巾或是纱布点压皮肤,不可左右、上下摩擦损害幼儿的皮肤。此外,使用在幼儿臀部的尿布应该勤更换,用干净柔软的纯棉制品,防止粪便中产生的氨呈碱性刺激幼儿皮肤。

秋季荨麻疹怎么回事?

手机尾号5862的读者问:秋冬冷风一吹脖子上就出现瘙痒性水肿是怎么回事?

皮肤科主任医师黄少明:气温下降、冷水刺激或是冷风一吹不同部位出现的瘙痒及风团是寒冷性荨麻疹的症状。皮损可以局限于寒冷条件下暴露部位或接触寒冷物体的部位,也可泛发,可累及口腔黏膜,甚至表现为头痛、寒战、腹痛以及心动过速等。冬季接触寒冷物体的机会多,故本病易见。治疗需要使用抗过敏药进行治疗。

出现寒冷性荨麻疹的患者多脾胃虚寒、阳气不足,遇到寒冷刺激产生一系列症状,需要中西医结合,进行调理体质。

(本报记者 黄伟励 整理)

集结青春力量 拓宽生命通道

市中医院急诊科获评南安市级“青年文明号”



■本报记者 黄伟励 文/图



中医院急诊科救治病人。

通绿色通道,精准掌握各个时间节点对患者采取的治疗措施,缩短治疗时间,对急救流程进行数据搜集、流程监控、质量管理和持续改进。

急诊科是医院重点窗口,急诊、危重症患者多,抢救频繁,这就要求医护人员必须具有扎实的理论基础、过硬的操作技能和较高的应急能力。陈小真告诉记者,工作中,急诊科全员一直处于学习、实践状态,以保证自己和团队不断提升临床思维。“我们定期会组织开展医疗急救专业理论和技能演练,并进行理论考核、技能实操考核。”

有过硬的医术,更要有暖心的服务。急诊科实行以病人为中心的首诊负责制,每一位医护人员都有高度责任心和娴熟的急救操作技能,热情地接待每一位患者,全面掌握病情。“好心态是保持良好沟通,减少医患矛盾的前提,急诊患者有情绪,护士一般都会换位思

考,理性询问关键信息。这时候,患者及家属一定要克服情绪争取最快救治。”陈小真说道。

今年以来,在院前、院内急诊中及抗击新冠肺炎疫情中,就算雾气打湿了护目镜、口罩在脸庞上留下深深的勒痕,这些青年医护人员,舍弃小家为大家,全身心投入工作中,用实际行动为病人们创造安心、放心、舒心的就医环境。

“从启动新冠肺炎应急预案开始,急诊科全员无休,奋战在防疫第一线。”陈小真说,在疫情防控的特殊时期,中医院急诊科医护人员秉承院训,不断优化服务流程,每天对观察对象开展健康宣教、体温监测、心理评估等工作之外,还因地制宜发扬祖国传统医学,采用中医药预防新冠肺炎方案,如分发解毒化湿的中药包、芳香辟秽的中药香囊等,赢得了公众的一致好评。

聘请名医坐诊 与专业医院建立专科联盟

今年到官桥医院中医馆看病的人翻了两番



泉州正骨医院的医生每周六到官桥医院坐诊。

候,泉州正骨医院的医生正为病患开展治疗。中药房现有中药饮片300多种,护士正在为患者代煎中药。

“我们从2016年开始建设中医馆,近两年不断扩大医疗团队,现有医护人员10名、副主任中医师2名、中医师

吴文献介绍,南安市官桥医院的中医团队主治内科中风后遗症、面瘫、偏头痛等;妇科痛经、月经不调、更年期综合征、盆腔炎等;伤科颈肩腰腿痛、类风湿性关节炎、坐骨神经痛等疾病,并大力推广中医适宜技术,尤其对慢性脾胃病、呼吸道疾病、颈椎病、腰椎间盘突出症、急性腰扭伤、慢性腰肌劳损等有其独特的疗效。

值得一提的是,今年官桥医院与泉州正骨医院建立专科联盟,并聘请福建省名老中医吴一飘前来坐诊,“每周六上午泉州正骨医院的医生前来坐诊,而吴一飘医生每两周来官桥医院坐诊,坐诊期间慕名而来的患者常常突破100多人。”吴文献说,官桥医院还派医生和护士不定期前往泉州正骨医院学习。

“今年中医馆实现飞跃式发展,门诊量较去年翻了两番。”吴文献表示,下一步还将完善中医馆各项硬件设备,将“家门口”的中医馆建好,让附近居民更加放心地看病。